

**СЕКЦИЯ 4. ОТОБРАЖЕНИЕ ФЕНОМЕНА ВОЙНЫ В КУЛЬТУРЕ
СОВЕТСКОГО И ПОСТСОВЕТСКОГО ПЕРИОДОВ, ИСТОРИЯ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ПРОЦЕССЕ
ОБРАЗОВАНИЯ И ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ.
РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ИНСТИТУТОВ
В СОХРАНЕНИИ ПАМЯТИ О ВОЙНЕ**

УДК 908

**«БОЕВЫЕ ОРУДИЯ НА МЕМОРИАЛАХ СМОЛЕНСКОЙ
ОБЛАСТИ – ПАМЯТНИК СЛАВЕ И ПОДВИГУ СОВЕТСКОЙ АРМИИ»**

Е. К. Аксенова, А. М. Иванов

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»

Смоленский филиал

г. Смоленск, Россия

На территории Смоленской области насчитывается более 700 памятников и мемориальных знаков, посвященных Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Среди этого большого количества памятников и стелл, многие несут на себе реальные следы времени. Ставшие сегодня памятниками, некоторые из них непосредственно использовались в боях за освобождение Смоленской и других областей нашей Родины от немецко-фашистских захватчиков. Это артиллерийские орудия, минометы, танки Т-34, реактивные установки БМ-13 – знаменитые катюши, установленные в разных районах Смоленской области [4, с. 258].

Велиж. В 1975 г. в центре города, у въезда на мост через Западную Двину, на ее левом берегу на постаменте установлено 76-мм противотанковое орудие [2]. У въезда в Велиж со стороны Смоленска в честь 17-го гвардейского минометного полка под командованием А. Л. Маркова, участвовавшего в боях с немецко-фашистскими захватчиками, на территории Велижского района установлена реактивная установка БМ-13 – катюша.

Вязьма. В мае 1982 г. при выезде из города в честь воинов 3-й гвардейской мотострелковой дивизии, которая в марте 1943 г. сражалась за освобождение города, на пьедестале был установлен танк Т-34 [6, с. 160]. Распоряжением Правительства РФ от 3 мая 2006 г. № 625-р Минобороны России передало в собственность Смоленской области списанные и прошедшие демилитаризацию 37-мм автоматическую зенитную пушку АЗП-39, 122-мм гаубицу М-30, 100-мм полевую пушку БС-3, 120-мм полковой миномет ПМ 120, 85-мм пушку Д-44 для установки в качестве экспонатов на территории военно-исторического мемориала «Богородицкое поле» в с. Богородицкое Вяземского района.

Гжатск (Гагарин). В честь освобождения города и района в от немецко-фашистских войск при въезде в город со стороны шоссе Москва – Минск в ноябре 1967 г. установлена 122-мм гаубица [2, с. 178].

Демидов. В 1967 г. к юго-востоку от города Демидова, у перекрестка шоссе Дорог Смоленск – Велиж и Демидов – Рудня, на вечную стоянку был поставлен танк Т-34 [2].

Десногорск. В честь 40-летия освобождения Смоленщины в 1983 г. от фашистских захватчиков в городе был открыт мемориал «Курган Славы». Первоначально курган венчал обелиск в форме звезды, а в мае 1998 г. на верхней площадке установили противотанковую пушку [5, с. 151].

Духовщина. 19 ноября 1967 г. в честь частей и соединений 39-й и 43-й армий, освободивших город Духовщину и Духовщинский район от немецко-фашистских оккупантов в сентябре 1943 г. открыт памятный знак [2]. Он представляет собой 122-мм орудие, установленное на высокий постамент в центре города.

Дорогобуж. В 1967 г. в центре Дорогобужа в честь освобождения города частями Советской армии был установлен танк Т-34 [2].

Ельня. В 1979 г. на окраине города, на шоссе Ельня – Починок, в честь погибших ополченцев 9-й дивизии народного ополчения Кировского района г. Москвы был установлен танк Т-34 [5, с. 238].

Красный. Памятный знак сооружен по проекту В. В. Воронина и торжественно открыт 23 февраля 1968 г., в день 50-летия Советской армии, на железобетонном постаменте установлен танк Т-34 [8, с. 215].

Монастырщина. На юго-восточной окраине поселка на постаменте стоит танк Т-34 [5, с. 199].

Пос. Холм-Жирковский. 9 мая 1977 г. в память о подвиге советских воинов в честь 128-й танковой бригады и 101-й мотострелковой дивизии, сражавшихся в этих местах, был установлен танк Т-34 [8, с. 552].

Пржевальское. При въезде в поселок Пржевальское на постаменте в честь воинов, освобождавших его, установлен танк Т-34.

Рудня. На окраине города, в октябре 1967 г. сооружен монумент (архитектор А. А. Васильева). На постаменте высотой 4,5 м установлена боевая машина – легендарная катюша – БМ-13 [1, с. 187].

Рославль. 9 мая 1968 г. на окраине города, на перекрестке дорог к Смоленску, Брянску, Москве и Бобруйску установлен боевой танк Т-34 [2].

С. Верховье (Холм-Жирковский район). В сентябре 1983 г. в честь воинов-сибиряков 166-й стрелковой дивизии и партизан Вадинского края, погибших в боях с фашистами, был открыт мемориальный комплекс, состоящий из 120-мм полкового миномета, двух 76-мм противотанковых орудий, землянок и братской могилы двух советских воинов [5, с. 283].

Сафоново. На трассе Москва – Минск, у въезда в город, в честь победы советского народа установлена 76-мм пушка [5, с. 269].

Смоленск. В 1967 г. на въезде со стороны Печерска жители города насыпали 4-метровый земляной курган и на постаменте по проекту архитектора Д. П. Коваленко установили участвующий в боях танк Т-34 [1, с. 152]. Еще один памятник прошедшей войне установлен у обочины Краснинского шоссе, при въезде в Смоленск, на крутом берегу р. Ясенной. Это 76-мм артиллерийское орудие, установленное на постаменте, сделанном из железобетона и гранита в форме треугольника [2].

Соловьева Переправа (Кардымовский район). На месте Соловьевой переправы в годовщину 50-летия образования СССР установлен памятный знак.

Это насыпной холм, на вершине которого на круглом железобетонном постаменте стоит боевая реактивная установка – легендарная катюша [7, с. 89].

Стодолице (Починковский район). 25 сентября 1968 г. на северной окраине поселка, у левой обочины шоссе Смоленск – Рославль, там, где в июле-августе 1941 г. шли ожесточенные бои, на 3-метровом постаменте установлен танк Т-34 [2, с. 31].

Сычевка. При въезде в Сычевку со стороны Вязьмы на постаменте, сооруженном строителями с помощью жителей города, установлен танк Т-34 – в честь победы советского народа [5, с. 269].

Ушаково (Ельнинский район). В 1982 г. на месте кровопролитных боев в честь воинов 100-й, 107-й стрелковых дивизий, 103-й и 106-й механизированных дивизий, 6-й дивизии народного ополчения Дзержинского района г. Москвы, которые участвовали в боях, на постаменте была установлена 122-мм гаубица М-30 [5, с. 239].

Ярцево. 9 мая 1975 г. на окраине, на автомагистрали Москва – Минск, на железобетонном постаменте установлено 76-мм орудие [2].

В заключение подведем итоги: всего на территории Смоленской области на постаментах водружено 13 танков Т-34, 11 артиллерийских и противотанковых орудий и минометов калибром 76-мм и 122 мм, 4 реактивные установки БМ-13 (катюши).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Беляев, И. Н.** Золотые звезды родного края. Новые имена / И. Н. Беляев. – Смоленск, 1999. – 399 с.
2. **Воробьев, М. В.** Подвигам жить в веках / М. В. Воробьев, В. В. Усов. – Смоленск: Московский рабочий. Смоленское отделение, 1985. – 213 с.
3. Город-герой Смоленск: Очерк-путеводитель / Г. Т. Рябков [и др.]. – Смоленск: Московский рабочий. Смоленское отделение, 1988. – 252 с.
4. **Иванов, А. М.** Техника Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. на пьедесталах Смоленской области / А. М. Иванов // На холмах Смоленских: материалы Первого областного краеведческого фестиваля, Смоленск, 10–11 дек. 2008 г. – Смоленск: СмолГУ, 2009. – С. 258–264.
5. **Иванов, Ю. Г.** Щит России. Памятники и памятные места Смоленщины / Ю. Г. Иванов. – Смоленск: Русич, 2006. – 415 с.
6. Поклон из Вязьмы // Памятники Отечества. – 1996. – № 3. – С. 160.
7. **Пастухова, З. И.** По Смоленщине / З. И. Пастухова. – Москва : Искусство, 1985. – 159 с.
8. Смоленская область: энциклопедия. / Отв. ред. Г. С. Меркин. – Смоленск: Смоленский гос. пед. ун-т (СГПУ), 2003. – Т. 2. – 624 с.